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Vedno večje homatije v KonguZ lažjo in prevaro
Pri presojanju sedanjih dogodkov v 

svetu, ko je komunistična napadalnost 
tako očitna, nam kaj rado prihajajo v 
spomin dogodki v Sloveniji, ko je komu- 
zem izrabil vojno in okupacijo, da je za­
čel revolucijo. Do oblasti se je prikopal 
s pomočjo demokratičnega zapada. Za­
pahni tisk je molčal, ali pa celo odobra­
val, ko so titovci po prevzemu oblasti 
morili “izdajalce” in uvajali brezobzirno 
diktaturo. Triumfirala je komunistična 
propaganda, zgrajena na laži in prevari.

Ves svet je tudi pozdravljal Castrovo 
revolucionarno gibanje na Kubi. Ko je 
Batistova vojska razpadla, so revolucio­
narji prevzeli oblast. Svetovno časopisje 
vseh vrst je pritrjevalo, ko je Castrov 
režim ob uvajanju komunistične diktatu­
re pobijal s pomočjo improviziranih so­
dišč svoje nasprotnike in vpil, da pobija 
Batistove krvnike. Pa je preganjal in po­
bijal tudi svoje soborce proti Batistovi 
diktaturi. Zopet je triumfirala komuni­
stična propaganda, zgrajena na laži in 
prevari. Zapadni svet se je tega. zavedel 
šele, ko je Castrov komunistični režim 
zaplenil podjetja “imperialistov” in ko so 
paradirali po Kubi sovjetski tanki ter 
se sprehajali razni “tehniki”, oboroženi 
z, orožjem rdeče Kitajske.

Potem, ko se je posrečilo komunizmu 
ustvariti na Kubi propagandno oporišče 
predvsem za Srednjo in Južno Ameriko, 
se je v divjem zaletu pognal v Kongo, da 
bi dosegel tam isto za Afriko.

Kongo je važen kot odskočna deska za 
komunistično ekspanzijo v Afriki, pa tu­
di v ekonomsko-strateškem. Saj daje 
provinca Katanga poleg drugega 8 % 
svetovne produkcije bakra in še večji od­
stotek svetovne produkcije kobalta. Po­
membna pa je tudi produkcija urana. To 
dokazuje dejstvo, da je bila provinca 
Katanga v zadnji svetovni vojni edini do­
bavitelj urana ZDA, ki so ga rabile za 
atomsko bombo, ki je padla na Hirošimo 
in tako končala drugo svetovno vojno.

Organizacija nove države je komplici­
rana stvar. Prehod kolonije v samostoj­
no državo ni prav nič lažji. V vseh kolo­
nijah se ob teh prehodih v osnovi pojav­
ljajo isti problemi. Kakšno naj bo raz­
merje do matične države, v tem primeru 
do Belgije. Daši so domačini v glavnem 
vsi narodnjaki in so to do neke mere tu­
di plemena v Kongu, ki se borijo za svo­
jo neodvisnost, se vendar delijo ti doma­
čini v dvoje. En del, ki ga lahko imenuje­
mo konservativen ter je v večini, in dru­
gi manjšinski, revolucionarni, ki hoče vse 
novo. Prvi se zaveda, da se ne more drža­
va, ki je nastala preko noči, sama vladati 
brez državnikov, politikov, upravnega in 
sodnega osebja ter v državnem smislu 
zavednega ljudstva. Zato skuša ohraniti 
z dosedanjo matično državo v Evropi, t. 
j. Belgijo, tudi kot samostojna država 
dobre odnose, da ima možnost dobiti po­
moč pri reševanju nastajajočih proble­
mov in podporo v neizkušenosti. Drugi 
del pa je udrihaški, revolucionaren in 
hoče presekati vse vezi nele z dosedanjo 
matično državo, ampak z vso Evropo. 
Četudi je v manjšini, si pomaga z dema- 
goškimi gesli, ki užigajo pri nevzgojenih 
in nezavednih novih državljanih. Za od­
por proti nekdanji matični državi Bel­
giji se ozira po pomoč od zunaj, odkoder- 
koli. Moskva je imela to pomoč že zdav­
naj pripravljeno.

Če pri tem upoštevamo, da je Belgija 
včasih ljubosumna na ZDA glede politike 
v Kongu, da je vsaka akcija Združenih 
narodov ohromela ali malo učinkovita 
zaradi sovjetske sabotaže in poštimov- 
stva nevtralcev ter če upoštevamo pri­
mitivnost domačinov ter ukoreninjeno 
nasprotstvo med posameznimi plemeni 
in pokrajinami, potem moramo priznati, 
da imajo sovjetski agenti lahko delo, ko 
po navodilih moskovskih strategov seje­
jo zmešnjavo in ščuvajo k državljanski 
vojski v Kongu.

Ko sovjetski komunizem frontalno na­
pada Organizacijo združenih narodov ter 
njenega tajnika, skuša istočasno tudi za- 
padno javno mnenje zapeljati, da vsaj 
indirektno podpira njegovo prizadevanje.

To je bil najzgovornejši dokaz primer 
Lumumbe. Ne moremo trditi, da je bil 
komunist. Nobenega dvoma pa ni, da je 
bil orodje sovjetskega komunizma in da 
je hote ali nehote služil njegovi ekspan- 
zivnosti. Ko so ga njegovi nasprotniki 
ubili, je sovjetska komunistična centrala

Iz borbe za oblast med komunistični­
mi črnci v provinci Oriental v Kongu, 
je kakor izgleda, izšel zmagovalec, bo­
disi po ukazu iz Moskve, bodisi, da si je 
priboril oblast z lastno zvijačnostjo, Lu- 
mumbin naslednik, njegov bivši pod­
predsednik Gizenga. Temu se je tudi po­
srečilo zbrati in oborožiti svojo vojsko, 
ki je v zadnjih dneh iznenada vstala 
izza pragozdnih goščav in se v hitrih 
premikih razlila proti jugu ter v na­
glem pohodu zabila klin po sredi drža­
ve. Po zasedbi mesta Luluaburga, s ka­
terim si je Gizenga vsaj začasno zago­
tovil oblast nad tremi glavnimi mesti 
treh kongoških provinc, vladajo črni ko­
munisti tako skoro polovici obširnega 
Konga.

Mobutu, ki se je doslej zaman trudil, 
da bi izvedel vojaške akcije proti ko­
munistom, se nahaja v nevarnosti, da 
bo ostal odrezan od zahodnega Leopold- 
villa, kjer se nahaja zahodno nastroje­
na vlada Kasavubuja in Ilea. Mobutu 
je skupno s katanskim predsednikom 
Čombejem pripravljal napad na komuni­
ste na severu Konga, pa so mu OZN pre­
povedali kakršen koli vojaški poseg v 
razvoj dogodkov, da ne bi “sprožil dr­
žavljanske vojne.” Medtem pa so komu­
nisti dobivali čez ZAR sovjetsko orožje 
in drugo vojaško opremo in se pripra­
vili na pohod proti jugu.

V OZN so na predlog Hammaskljoel- 
da in s podporo ZDA odobrili načrt treh 
afriško-azijških držav, po katerem ima­
jo OZN sedaj pravico vojaško poseči v 
kongoške dogodke in preiskati Lumum- 
bino smrt. Na belgijske gospodarske in 
vojaške strokovnjake je posebno naslo­
njen katanški protikomunistični pred­
sednik Čombe, prav tako general Mobu­
tu in predsednik Konga Kasavubu. Zato 
je čombe, ki je proti sklepom OZN pro­
glasil splošno mobilizacijo v svoji pro­
vinci proti silam OZN, “če bi poskuša­
le preprečiti našo borbo za svobodo”, do­
bil vso zaslombo pri Kasavubuju in Ileu, 
kateri je označil sklep OZN za “vojno 
napoved Kongu.”

Gizengovi komunisti so maščevali Lu- 
mumbino smrt z ustrelitvijo 15 protiko­
munističnih ujetnikov, med njimi sena­
torja Songole, katerega so že pred me­
seci strahovito mučili ter takrat, inter­
pelacija zahodnjakov zanj v OZN ni 
prodrla. Prav tako v OZN ni napravila 
posebnega hrupa usmrtitev 15 Gizengo- 
vih nasprotnikov, medtem ko je usmrti­
tev Lumumbe dvignila prah po vsem 
svetu.

Direktno je posegel v kongoški pro­
blem sedaj še Hruščev sam, ko je pre­
teklo soboto razposlal skoro vsem zahod-' 
nim državam osebna pisma, v katerih 
jih poziva, da morajo “pustiti, da črnci 
sami uredijo svoj kontinent, da se mo­
rajo OZN oddelki takoj umakniti iz 
Konga in da mora ves svet podpreti 
“edino zakonito vlado Gizenge.”. Hru­
ščev v pismih tudi objavlja, da je Gi­
zenga prosil ZSSR za pomoč in, da mu 
bo zato Moskva pomagala. Ustanoviti 
bi bilo treba komisijo predstavnikov 
afriških držav, ki bi izgnala vse tujce

ZDA so pretekli teden utrpele dva 
poraza na protisovjetski fronti v Lao­
su. Ta dvojni poraz, menijo v Washing- 
tonu, bo pomenil nov pritisk drugih za­
hodnih držav, naj ZDA pristanejo na 
mednarodno konferenco za Laos, kakor 
jo vztrajno zahtevata ZSSR in rdeča

pognala propagandni stroj in ves tisk 
je obširno pisal o tem dogodku. Ni ga 
bilo ne malega ne velikega časopisa, ki 
ne bi objavljali njegovega življenjepisa 
in njegove slike. Študentje in komuni­
stični agitatorji, nahujskani nevedneži 
ter zapeljanci so demonstrirali po glav­
nih mestih Azije, Afrike in Evrope ter 
je ta odmev prišel tudi v Južno in Sever­
no Ameriko.

Sovjetski propagandni stroj je tako 
senco Lumumbe, ki je bil orodje komu­
nizma, vrgel preko vseh kontinentov in 
zapadni svobodni tisk je nasedel in pri 
tem podpiral komunistično propagando.

“Zakaj se ameriški tisk ni zganil, ko 
so pred leti sovjeti odpeljali predsednika 
Litve in Latvije v Sibirijo, kjer sta izgi­
nila”, je vpraševal pred kratkim naroč-

iz Konga in vzpostavila s pomočjo Gi- 
zengove vlade red v državi. Lumumbi- 
no smrt je treba najstrožje preiskati. 
Zanjo je v prvi vrsti kriv Hammar- 
skjoeld, ker jč dejansko dal orožje v ro­
ke morilcu.

Na vse te grožnje, doslej najsrditej­
še, kar jih je izrekel Hruščev v zvezi s 
kongoškim problemom, je Kennedy de­
jal, da predstavlja akcija OZN v Kongu 
mirovno akcijo, da morejo ZDA sicer z 
lahkoto poskrbeti same zase, da pa so 
mali narodi tisti, ki potrebujejo OZN.

Razširil je to Kennedyjevo izjavo še 
ameriški delegat pri OZN Stevenson, ki 
je poudaril, da sovjeti poskušajo uniči­
ti učinkovitost OZN v Kongu, ker ti za­
nje predstavljajo oviro za komunistični 
prodor v centralno Afriko.

V osmih mesecih, odkar je Kongo po­
stal samostojen — svoboden je manj, 
kakor je bil pod belgijsko kolonialno 
okupacijo — se je ta prostrana dežela 
razcepila v šest nominalno neodvisnih 
provinc. Finance so brezupno dezorgani- 
zirane. Meje med provincami praktično 
obstajajo samo na zemljevidu. Pravo­
sodja nad vasmi in mesti med divjo af­
riško goščavo skoro ni. Zveze med po­
sameznimi prestolnicami so neredne. 
Med največjima mestoma, Leopoldvil- 
lom in Elizabetvillom ni nobene poštne 
zveze. Brzojave in telefonske pozive n. 
pr. iz Leopoldvilla v južno provinco Ka­
sai je treba pošiljati čez belgijsko pre­
stolnico Bruselj.

Nekatere province so bogate. Katan­
ga in južni Kasai delata velike dobičke 
z diamanti, bakrom in uranom. Druge 
province so na robu finančnega in go­
spodarskega propada. Lumumbistična 
provinca Oriental je osamljena s trgov­
sko blokado ter prebivalstvu primanj­
kuje hrane. Od lakote dnevno pomre v 
severnem delu Konga nad 200 otrok.

Leopoldvillska vlada ■ bo morala letos 
izplačati svojim vojakom vsoto, ki je 
enaka vsoti skoro vsega vladnega do­
hodka, ki ga nagrmadi večinoma z dav­
ki velikih mednarodnih podjetij.

V gorati-provinci Kivu se je bila bor­
ba med lumumbističnimi nasledniki, ki 
so se .postavljali in aretirali drug dru­
gega. V tej provinci se je normalno živ­
ljenje praktično ustavilo. Nikjer ni ne 
elektrike, ne plina. Na stotine evrop­
skih naseljencev je zbežalo čez mejo v 
belgijsko kolonijo Ruanda-Urundi.

Pravo nasprotje te province je pro­
vinca Katanga, prva provinca, ki se je 
odtrgala od centralne vlade v Leopold- 
villu, ko je Kongo dobil samostojnost. 
Mnogi to provinco smatrajo za policij­
sko državo. Vlada ji Čombe, ki ji je dal 
svojo zastavo, radijsko postajo in cen­
tralno banko. Belgijski denar prihaja v 
to provinco, ki ima dobro organizirano 
vojsko, katero vodijo visoko plačani ev­
ropski častniki.

Druga urejena in bogata provinca je 
južni Kasai, ki meji ha Katango. Vla­
da ji Kolonji, katerega čombe in Kasa­
vubu smatrata za enakega med enaki­
mi. Finančno se Kalonji zalaga z dobič­
kom iz velikih diamantnih rudnikov.

Kitajska in ki se je ZDA prav zaradi 
tega krčevito branijo. Kennedy je nam­
reč prepričan, da bodo komunisti konfe­
renco izrabili za podaljševanje sedanje­
ga položaja v Laosu tako dolgo, dokler 
ne bodo utrdili upornikov na laoškem 
področju.

nik urednika “New York Timesa” v ob­
javljenem pismu. Temu vprašanju se pri­
družuje cela vrsta vprašanj; zakaj je šel 
zapadni tisk tolikokrat molče mimo žrtev 
komunizma? Zakaj je; prezrl množične 
grobove od Katyna do Kočevskih goz­
dov? Zakaj morajo v pozabo žrtve Hru- 
ščeva, ko je po ukazu Staljina pacificiral 
Ukrajino po drugi svetovni vojni? In še 
veliko je teh “zakaj”. Tudi v Kongu so 
Lumumbini pristaši zagrešili grozodej­
stva — predsedniku province Kivu so 
pred smrtjo iztaknili oči — pa je šel za­
padni tisk molče mimo .teh dogodkov.

Komunizem bo v svoji ekspanzivnosti 
omagal, kadar bo zapad postal nedosto­
pen za laži in prevare njegove propa­
gande ter odločen v obrambi resnice in 
borcev za svobodo ter demokracijo.

IIv«! bi f ameriški poraz v Laošti

Dvojni poraz, ki so ga ZDA pretekli te­
den utrpele v Laosu, pa je naslednji:

1 ) Vlada Kambodže je zavrnila pred­
log laoškega kralja Savang Vathane za 
ustanovitev nevtralne komisije, ki naj 
bi pomagala končati državljansko vojno 
v Laosu. V ZDA so smatrali reakcijo 
Kambodže za odločilno za uspešno reši­
tev laoškega problema. Kambodža pa je 
namesto nevtralne komisije predlagala 
sklicanje mednarodne konference, kakrš­
ni se ZDA ravno hočejo izogniti.

2) Princ Suvana Fuma, bivši nevtra- 
listični laoški predsednik, ki ga odločno 
podpirajo in priznavajo komunisti, se je 
pojavil v glavnem stanu komunističnih 
upornikov v mestu Ksieng Kouang.

Menijo, da nameravajo komunisti z 
njim ustanoviti ■ uporniško vlado proti 
sedanji zakoniti vladi Bun Uma v Vien­
tiane.

ZDA smatrajo princa Suvana Fuma 
za protiameriškega, ker ta trdi, da so 
ZDA krive padca njegove nevtralne vla­
da lanskega decembra. Ne smatrajo pa 
ga za komuniste ter še vedno upajo, da 
ga bodo zahodnjaki mogli pregovoriti, 
da se ne bo podvrgel upornikom.

Upornike podpirajo sovjeti. Bun Umov 
režim podpirajo ZDA. Anglija in Fran­
cija pa se nikakor ne moreta navdušiti 
za odločen zavezniški nastop v obram­
bo Laosa, če bi komunisti pognali raz­
voj do kritične točke.

Napori za  pom iritev Alžira
Tunizijski predsednik Burgiba je pre­

tekli ponedeljek prišel v Francijo na 
obisk k De Gaullu. Prvič je v Franciji 
po letu 1955, ko je bil tam kot politič­
ni pripornik, ker je vodil demonstracije 
v Tuniziji proti Franciji. Tisto leto je 
bil puščen, da je vodil pogajanja s 
Francijo za avtonomijo Tunisa, ki je 
kmalu nato postal neodvisen.

De Gaulle je Burgibi izkazal vso dr­
žavniško čast, čeprav ga je zadržal da­
leč proč od pariškega prebivalstva, ker 
francoski alžirski desničarji smatrajo 
že samo njegovo prisotnost v Franciji za 
izzivanje.

De Gaulle je poslal svoje osebno le­
talo v Švico po Burgibo. S pariškega le­
tališča Orly ga je dal z vso naglico 
prepeljati na svojo rezidenco Ramboui­
llet, 50 km jugozahodno od Pariza. Po­
licija je prepovedala desničarske pro­
testne demonstracije.

Burgiba, odločen pristaš Zahoda, ka­
terega pripateljski sprejem v ZDA je 
leta 1951 povzročil v Franciji veliko 
nezadovoljstvo, igra danes tvegano igro. 
Če se mu bo posrečilo pripraviti pot 
za mir v Alžiru po. več kot šestih letih 
krvave vojne, bo njegov prestiž zrasel 
visoko ne samo v Afriki, pač pa tudi v 
Aziji in po vsem zahodnem svetu.

Taborišča alžirskih upornikov v Tu-

nisu in glavni stan teh upornikov v Tu­
nisu, glavnem mestu Tunisa, bo dal po­
tem odpraviti kot oviro za ureditev ne­
katerih lastnih .problemov s Francijo 
Eden največjih problemov med Tuni­
som in Francijo je veliko pomorsko o- 
porišče Bizerta, ki jo Burgiba že leta 
zahteva zase. De Gaulle je baje pri­
pravljen priznati tuniško suverenost 
nad oporiščem, če ga bo Burgiba “po­
sodil” NATO-ju.

Niti De Gaulle niti alžirski uporni­
ki pa niso Burgibe javno priznali za 
posrednika. Sam je objavil, da prihaja 
v Pariz samo kot “vmesni klin”, če bo 
prišlo po njegovem posredovanju do 
mirovnih pogajanj med Francijo in alžir­
skimi uporniki, potem bodo nastali pro­
blemi petroleja bogate Sahare in jako­
sti francoske vojske, ki naj bi ostala v 
Alžiru. Uporniki so na predvečer Bur- 
gibinega odhoda v Pariz objavili, da 
“alžirska Sahara tvori neločljivi del 
Alžira” ter obsojajo francoske napore 
za njeno ločitev. Leta 1957 je Francija 
proglasila Saharo za posebno pokraji­
no, ki jo upravlja naravnost Pariz. 
Uporniki so pripravljeni pristati na 50.000 
mož francoske vojske v Alžiru po skle­
nitvi premirja, kar bi pomenilo, da bi 
morala Francija poslati domov ok.
450.000 svojih mož.

I Z T E D N A  V T E D E N
V Uruguayu so včeraj proslavljali 150- 

letnico tkzv. Krika iz Asencia, t. j. pozi­
va na narodnoosvobodilne boje, ki jih je 
nato začel in zaključil uruguayski narod­
ni junak José Gervasio Artigas. Slavno­
sti v mestu Mercedes se je udeležil tudi 
argent, predsednik dr. Frondizi.

Bolivijski predsednik dr. Paz Estenso- 
ro je v državi proglasil obsedno stanje 
kot posledico stavke učiteljev ter pre­
vratne delavnosti komunistov in Avten­
tičnega nacionalističnega revolucionar­
nega gibanja.

Paraguayski predsednik gen. Stroes- 
ner je podpisal dekret o razmestitvi viso­
kih vojaških osebnosti. Istočasno je po­
daljšal obsedno stanje v državi za na­
slednjih 90 dni.

Brazilski predsednik Janio Quadros je 
naročil svojemu zastopniku pri OZN naj 
glasuje za to, da bi bila na zasedanju 
OZN, ki se bo začelo 7. marca, razprava 
o sprejemu komunistične Kitajske v to 
mednarodno ustanovo. S tem je vpraša­
nje komunistične Kitajske v ZN stopilo 
v nov stadij, kajti lani je proti njenemu 
sprejemu glasovalo 42, za sprejem pa 34 
zastopnikov; glasovanja se je vzdržalo 
22 delegatov. Tako se lahko zgodi, da bo 
kom. Kitajska mogoče že letos prišla v 
ZN ter tam močno pojaeala stališče kom. 
bloka držav. Zun. min. Arinos je dejal, 
da tako zadržanje brazilske vlade nika­
kor ni znak neprijateljstva proti Sev. 
Ameriki, ampak odgovarja samo dejan­
skemu stanju. Sed. brazilska vlada na­
merava po informacijah vladnih osebno­
sti povečati trgovanje tudi s komunistič­
nimi in tkzv. nevtralnimi državami. Za­
to je verjetno, da bo predsednik Quadros 
junija povabil na sestanek v Brasilio 
Tita, Naserja, Nehruja in indonezijske­
ga Soekarna. Spričo takega razvoja v 
brazilski zunanji politiki je am. predsed- 
sednik Kennedy naročil svojemu sveto­
valcu z,a latinskoameriška vprašanja 
Berle-ju, ki je sedaj na obisku v Vene­
zueli in Kolumbiji, naj odide tudi v Bra­
sil ter izmenja misli s tam. predsednikom 
o vseh zunanjepolitičnih in gospodarskih 
vprašanjih.

Na Kubi Castrova vlada doslej še ni 
mogla zatreti uporniškega gibanja v go-

rovju Escombray in na drugih mestih. 
Demokratski borci se drže odločno in pri­
zadevajo Castrovim miličnikom velike 
izgube. Castrovci so se začeli bati, da se 
upori proti sedanji komunistični vladi ne 
bi razširili še bolj po otoku in jo spra­
vili v nevarnost pred majsko konferenco 
zunanjih ministrov ameriških držav. Ti 
se bodo sestali v Ekvatorski republiki 
ter razpravljali samo o položaju, ki je 
zanje nastal z graditvijo močne posto­
janke svetovnega komunizma na Kubi. 
Zato se je hotel Castro že vnaprej zava­
rovati ter je 12  diplomatskim predstav­
nikom južnoameriških držav v Havani 
poslal spomenico, v kateri sprejema nji­
hovo posredovanje za zboljšanje odnosov 
z, Združenimi državami Amerike, isto­
časno pa v spomenici Kennedyjeve sve­
tovalce za zunanjepolitična in vojaška 
vprašanja napada, češ da še naprej 
mislijo na vojaški in gospodarski napad 
na Kubo. Doma je Castro med tem izve­
del tudi preosnovo vlade z ustanovitvijo 
treh novih ministrstev: za industrijo, za 
notranjo in zunanjo trgovino. Najvažnej­
ši resor — za industrijo — je dobil dr. 
Guevara ter je tako zagotovljena njego­
va gospodarska diktatorska moč na Kubi 
še naprej. Da Castro ne misli prav nič na 
popuščanje proti svojim nasprotnikom, 
dokazuje njegovo nadaljnje sovražno za­
držanje do kat. privatnih šol. Dosedaj so 
Castrovci zasedli že tri, obstoja pa ne­
varnost, da se bodo sploh vseh polastili. 
Splošno nezadovoljstvo s sedanjim reži­
mom pa potrjuje dejstvo, da se je v Ha­
vani samo na venezuelsko poslaništvo 
zateklo 28 nasprotnikov sed. režima na 
Kubi ter prosilo za politično zaščito.

Ekvatorski škofje so izdali pastirsko 
pismo, v katerem svoje vernike opozarja­
jo na budnost pred komunizmom.

Belgija je prekinila diplomatske stike 
z Nasserjevo Združeno arabsko republiko. 
Razlog: Zadnji napadi na belgijsko po­
slaništvo v Kairu po smrti Lumumbe. 
Demonstranti so vdrli na belgijsko po­
slaništvo in ga zažgali. Policija je prišla 
šele potem, ko so demonstranti nemote­
no opravili vse, kar so hoteli. Na pro­
test belgijske vlade se Naserjeva vlada 
ni hotela opravičiti. (Nad. na 4. strani)



Potrebno sodelovanje
Med raznimi težavami, ki jih imamo 

z izdajanjem lista, je tudi ta, da nam 
naročniki redko sporočajo spremembe 
svojih naslovov. Zato se dogaja, da nas 
na odhod naročnika v drug kraj opozo­
ri šele pošta, ko nam začne vračati po­
slane izvode s pripombo “Se odselil ne- 
znanokam”.

Za upravo lista tedaj nastane novo 
delo. Takemu naročniku je treba poši­
ljanje lista začasno ustaviti ter iskati 
njegov novi naslov. Ko ga končno le 
zvemo, imamo dostikrat vtis, da kakemu 
naročniku ni nič kaj prav, da smo ga 
zasledili na drugem mestu, človeku je 
ob takem primeru hudo, ko se zdi, da 
se tak naročnik hoče nekako skrivaj, 
neopazno odtrgati od slovenske skupno­
sti. Pravilna hi bila tale pot: Ko se se­
liš in imaš list naročen, stopi ali oseb­
no ali pa napiši pismo in upravi sporo­
či spremebo. če pa komu pisanje lista 
ni pogodu, povej ali sporoči to uredni­
štvu. Povej pa tudi kaj bi bilo dobro, 
da bi bilo v listu še objavljeno, da bi bi­
lo branje bolj zanimivo.

Pa še ena prošnja za nujno potreb­
no sodelovanje: V listu imamo med dru­
gim tudi zaglavje “Osebne novice”. Tu 
objavljamo rojstva otrok,'poroke in dru­
ge osebne dogodbe. Ni še dolgo tega, 
kar se je zopet nekdo pritoževal, da 
“rojstva njegovega otroka nismo obja­
vili”, ker da pri listu “ni dobro zapi­
san”. Rojak, ki je ta očitek slišal, je 
užaljenega naročnika vprašal: “Pa' si 
jim sporočil to novico?” Možakar je 
priznal, da tega ni storil. In ker tega 
ni storil, list rojstva njegovega otroka 
v zaglav.iu “Osebne novice” tudi ni mo­
gel registrirati.

Tistim, ki se pritožujejo, če rojstvo 
njihovih otrok ni zabeleženo v Sv. Slo­
veniji, sporočamo tole: Mi objavimo vse, 
kar dobimo in kar zvemo. In radi obja­
vimo. Povemo pa jim, da nas je prema­
lo pri listu, da bi imeli sami na področ­
ju sedemmili.ionskega Velikega Buenos 
Airesa v evidenci vse tiste družine, ki 
pričakujejo veselega in srečnega do­
godka. Zato prav iskreno orosimo: Po­
magajte nam pri tem delu. Sporočajte 
nam rojstva in krste svojih otrok, uo- 
'roke in druge osebne dogodke med slo­
venskimi rojaki. To naj store ali starši 
sami, ali botri njihovih otrok, ali naj 
naprosijo krstitelja, da nam sporoči to 
novico. Dogovorite se med seboj in e- 
den od navedenih naj nač to stori'. Do­
segli bomo s tem kar tri stvari: 1. No­
benih očitkov ne bo več, da rojstva tega 
ali onega otroka nismo objavili: 2. Za­
glavje “Osebne novice” v Sv. Sloveniji 
bo postalo še bolj zanimivo in 3. Vaši- 
prijatelji in znanci v oddaljenejših kra­
jih Argentine in tudi drugod po svetu 
bodo zvedeli za vaše vesele in srečne 
družinske dogodke.

Pa še tole: V zaglavju “Obvestila” 
objavljamo napovedi raznih društve­
nih prireditev in občnih zborov posa­
meznih organizacij. Redko, zelo redko se 
pa dogaja, da bi nam društvo ah orga­
nizacija potem poslala tudi kratko po­
ročilo bodisi o občnem zboru, važnej­
šem sestanku ali družabni prireditvi. 
Tudi za taka poročila prosimo. Objava 
takih poročil je važna za nozneje — za 
zgodovino, za tistega, ki bo kdaj iskal 
podatkov o delu in življenju slovenskih 
izseljencev in njihovih) društev ter or­
ganizacij.

Zapiranje ljudskih šol v Jugoslaviji
V zadnjih številkah “Sv. Slovenije” 

smo objavili glavne določbe najnovejše 
šolske zakonodaje v Jugoslaviji. Danes 
bomo omenili problem, ki postaja za se­
danje oblastnike doma vedno težji: beg 
učiteljstva iz šol v druge poklice. Zato je 
nastalo veliko pomanjkanje učiteljev’ po 
vsej državi, vsled česar morajo po raz­
nih krajih šole zapirati.

Kako velike obsege zavzema že beg 
učiteljstva iz šol v druge poklice, nam 
pove glavno glasilo “Borbe” z dne 19. 
nov. 1960. Po njenih podatkih so morali 
v letu 1959 zapreti več sto šol. V 1. 1960 
niso mogli v Srbiji začeti s poukom v 200 
šolah. V Makedoniji je leta 1960 ostalo 
zaprtih 70 šol. V bosanskih okrajih 
Brčko, Mostar in Banja Luka leta 1960 
niso mogli odpreti 70 šol. Celo v Slove­
niji, kjer je bilo ljudsko šolstvo močno 
razširjeno in razvito, v neposredni bli­
žini Ljubljane, niso mogli začeti s pou­
kom v eni šoli, ker ni bilo na razpolago 
učnih moči. V Srbiji potrebujejo 2.000 
učiteljev, ter 5.000 profesorjev in dru­
gega učnega osebja, v Sloveniji 2.000 
učiteljev in profesorjev, v Bosni in Her­
cegovini šola potrebuje 5.000 učnih moči.

Pomanjkanje učiteljskih moči v pri­
hodnjih letih bo pa še večje, kajti v uči­
teljišča se vpisuje vedno manj mla­
dine. Tako je n, pr. leta 1956 končalo 
študij na učiteljiščih 3.776 dijakov, le­
ta 1959 pa samo 2.461.

Iz vzroki za tako stanje? Gotovo 
igrajo veliko vlogo materialni razlogi. 
Učiteljstvo je v primeri z uradniki po 
tovarniških podjetjih in v trgovini, ze­
lo slabo plačano. Ponekod pa še te 
majhne plače ne dobivajo redno, kajti 
učitelje plačujejo komune. Razen tega 
so učitelji izpostavljeni vsem mogočim

šikanam komunističnih priganjačev v 
stranki, so odvisni od razpoloženja uli­
ce in nikdar samostojni v svojem delu, 
ampak vedno samo orodje komunistič­
ne partije. Tako so n. pr. učitelji v letu 
1960 na deželi morali kmetom predava­
ti o kooperacijah, t. j. o koristnosti so­
delovanja svobodnih kmetov s kom. po­
ljedelskimi zadrugami. Za taka preda­
vanja so učiteljem dajali nagrade po 
1500 dinarjev. Ponekod so jih tudi na­
grajevali, če se jim je posrečilo spraviti 
kakega kmeta v zadrugo.

Kako daleč že gre ta  stvar, je raz­
vidno n. pr. iz ugotovitve Zavoda za 
proučevanja šolstva v Sloveniji, da se na 
razpisan natečaj za 10 mest sploh nih­
če ni prijavil. Dalje ugotavlja isti za­
vod, da je v Zagrebu 35% prosvetnih 
delavcev zaposlenih izven šole, v Novem 
Sadu okoli 240, v Kragujevcu je nedav­
no odšlo iz šole 70 učiteljev, v PožarevT 
cu 40.v Titogradu se je pa na novo eko­
nomsko fakulteto vpisalo okoli 40 pro­
svetnih delavcev. Končno ugotavlja, da 
učno osebje odhaja v industrijo, polici­
jo, trgovino, v razna podjetja in celo 
za šoferje.

Razlika v plačah prosvetnih delavcev 
in ostalega državnega uslužbenstva je 
postala še večja po objavi zakona” in 
pravilnika o nagradah javnim usluž­
bencem iz leta 1958.

Vse to vpliva na mladino, da si išče 
poklicev, ki so bolje plačani, kakor uči­
teljski in ki tudi niso politično tako eks- 
ponirani. Ljudje hočejo živeti v miru, 
opravljati svoje delo, vedno manj pa so 
pripravljeni biti priganjači in hlapci za 
delo komunistične stranke med naro­
dom.

problem, se je mednarodna begunska u- 
stanova posluževala najrazličnejših sred­
stev. Med drugim je omenjal izdaje spo­
minskih znamk po vseh državah ter ra­
tifikacijo ženevskega begunskega statu­
ta iz leta 1951. Argentinski senat je ta 
statut odobril, pričakovati pa je, da bo 
isto storila tudi poslanska zbornica.

Kot zastopnik Visokega komisarja 
OZN za begunce je govoril dr. Victor 
Vanelli. Poveličeval je delo dobrotnika 
beguncev Fridjofa Nansena ter nagla- 
šal potrebo večjega razumevanja begun­
skega položaja.

Zadnji govornik je bil predstavnik na­
rodnih skupin, ki žive v Argentini. To 
je bil Titus Mihailescu, biv. član Ro­
munskega Rdečega križa. V pretreslji­
vih besedah je opisal trpljenje, ki so ga 
morali pretrpeti begunci od časa, ko so 
zapustili svoje domove pa do trenutka, 
ko so si zopet lahko uredili novo živ­
ljenje.

Vsi udeleženci so si nato, ogledali sli­
ke, ki prikazujejo življenje kitajskih be­
guncev v Hong Kongu ter življenje po 
begunskih taboriščih v Evropi. Najzani­
mivejši je pa tisti del razstave, ki pri­
kazuje kulturno delavnost raznih na­
rodnostnih skupin v Argentini. Tu je 
prikazana kulturna delavnost tudi slo­
venske narodnostne skupine z razstavo 
nekaterih knjig, ki so jih tu izdale 
Svobodna Slovenija, Dušnopastirska pi­
sarna ter Slovenska kulturna akcija. 
Prav tako nekatere slike pojasnjujejo 
kako so se slovenski rojaki vživeli v ar­
gentinsko skupnost in kako pomagajo 
graditi njeno veličino. Med drugim je 
prikazano srečno okolje slovenske dru­
žine v novi domovini, industrijska de­
lavnost slovenskih rojakov, prelepa Ma­
rijina cerkev v Slovenski vasi in tamoš- 
nje slovensko naselje.

E m igran tska ra zsta va  v  Buenos Airesu
Med raznimi prireditvami, ki so bile 

lani v Argentini v počastitev 150. letni­
ce argentinske svobode, je tudi velika 
razstava v mestnem predelu Palermo, na 
kateri je prikazana vsa argentinska de­
javnost od'prvih začetkov samostojnega 
in svobodnega narodnega življenja do 
današnjih dni. Na ogromnem razstav­
nem prostoru so številni paviljoni, v 
katerih je prikazan politični, gospodar­
ski in kulturni razvoj Argentine.

Kot počastitev 150. letnice argentin­
ske svobode je prispeval svoj del tudi 
Argentinski državni odbor za svetovno 
begunsko leto ter je pripravil razstavo 
emigrantskih narodnostnih skupin, ki 
žive v Argentini. Otvoritev razstave se 
je zakasnila ter je bila na določenem 
prostoru v velikem razstavnem paviljo­
nu odprta šele v čertek 23. februarja t. 1.

Na slavnost so prišle odlične argen­
tinske osebnosti. Tako med drugimi mi­
nistrski svetnik Miguel Angel Espeche 
kot zastopnik zunanjega ministra dr. 
Taboade, šef Mednarodnega komiteja za 
begunce dr. Anton Lago Carballo ter 
številni predstavniki narodnostnih sku­
pin, ki žive v Argentini.

Slavnost je začel z govorom prof. Hec- 
tor Ciapuscio, ravnatelj urada za imi­
gracijo. Omenjal je prizadevanja sve­
tovne organizacije za rešitev begunske­
ga problema ter proglasitev svetovne­
ga begunskega leta. Da bi svetovno jav­
nost še bolj zainteresirala za begunski

Razstava je lepa in jo rojakom pri­
poročamo, da si jo ogledajo. Njen po­
men je velik, ker si bodo številni vsako­
dnevni obiskovalci že na podlagi tega 
nepopolnega prikaza slovenske kulturne 
dejavnosti v Argentini — prostor je bil 
zelo, zelo omejen — mogli ustvariti sliko 
o visoki kulturni stopnji ter o izredno 
živahnem kulturnem življenju slovenskih 
izseljencev v Argentini.

GORIŠKA IN PRIMORSKA

OBČNI ZBOR SLOVENSKE DEMOKRATSKE ZVEZE

Torej: Še enkrat prošnja vsem: Ob 
selitvah in premestitvah: Prva dolžnost 
sporočiti spremembo naslova upravi li­
sta. Ob rojstvu in krstu otrok obvesti­
ti o tem uredništvo lista, prav tako li­
stu vedno sporočati novice o vseh pri­
reditvah in sestankih, ki so bili v listu 
napovedani.

V Trstu so se 18 decembra zbrali de­
legati in zaupniki krajevnih organiza­
cij Slovenske demokratske zveze na 
rednem občnem zboru ter izvolili nov 
upravni odbor. Zbrane delegate je po­
zdravil poslevodeči podpredsednik SDZ 
prof. Ivan Rudolf, ki se je najprej spo­
mnil umrlega predsednika dr. Josipa 
Agneletta. Občni zbor sta pozdravila 
tudi dr. Fran Delak v imenu Slovenske 
prosvetne matice in dr. Teofil Simčič v 
imenu Slovenske katoliške skupnosti 
(SKS). Tajniško poročilo je podal dr. 
Rudolf Marc, ki je v daljšem in krono­
loškem poročilu prikazal delo organi­
zacije od zadnjega občnega zbora dalje. 
Po blagajnikovem poročilu so sledile vo­
litve novega odbora.

Prisotni so z veliko večino glasov iz­
volili za novega predsednika SDZ dr. 
Branka Agneletta, sina pokojnega pred­
sednika, ter novi upravni odbor, v ka­
terem so v glavnem prejšnji odborniki. 
Po izvolitvi se je novi predsednik za­
hvalil zaupnikom in delegatom za 
zaupanje in dejal, da bo nadaljaval pot

prvega predsednika. Izjavil je tudi, da 
so Slovenci lojalni državljani, priča­
kujejo in zahtevajo pa od italijanske 
vlade ,da postopa lojalno. Ob koncu je 
prosil vse navzoče za pomoč pri delu 
v korist slovenskega naroda na Trža­
škem.

Volitve v Repentabru so bile zaradi 
formalnih napak šele tri mesece po 
splošnih administrativnih volitvah. Dne 
15. januarja je od 429 repentaborskih 
volilnih upravičencev glasovalo kar 406. 
Zmagala je Občinska demokratska li­
sta z 204 glasovi, Slovenska lista, ki 
sta jo postavili SDZ in SKZ. pa je do­
bila 166 glasov, 7 glasov je bilo neve­
ljavnih, 9 pa belih.

Goriška prefektura, ki odlično dela za 
“sožitje” med Italijani in Slovenci, se 
je po prepovedi nastavitve uradnika, ki 
bi obvladal slovenski jezik v doherdob- 
ski občini in po prepovedi dvojezičnih 
napisov spet zelo izkazala. Za Božič je 
izdala posebno okrožnico in jo razpo­
slala občinam, v kateri prepoveduje ob­
činskim odbornikom razpravljati o vsa-

A R G E N T I N A
Po zadnjih nadomestnih volitvah dne 

5. februarja v Bs. Airesu in 12. fe­
bruarja v prov. Mendoza, pri katerih je 
zmagala opozicija, politična javnost z 
zanimanjem pričakuje rezultata nado­
mestnih volitev v nedeljo 5. marca v 
prov. Catamarca. Volitve bodo v šestih 
okrožjih za izvolitev 8 poslancev in 6 
obč. svetovalcev v mestu Catamarca. Pri 
teh volitvah se bo pokazalo, ali je vlad­
na radikalna stranka že mogla zaklju­
čiti vrsto volilnih porazov in se znova 
uveljavljati kot večinska stranka.

Nadomestnim volitvam v prov. Cata­
marca bodo sledile nadomestne obč. vo­
litve dne 19. marca t. 1. v prov. Sta Fe. 
Značilnost pri teh volitvah je ta, da bo­
do pri njih prvikrat nastopili skupno 
krščanska demokratska stranka ter 
Union Federal, desničarska kat. polit, 
skupina.

Nadomestne volitve bodo imeli tudi v 
prov. San Luis in sicer 19. aprila. Vo­
litve v tej provinci pa ne bodo zanimi­
ve, ker je v zakonitem roku, t. j. 40 dni 
pred volitvami, postavila kandidate sa­
mo vladna radikalna stranke, 5 opozi- 
cionalnih strank je pa na iztek roka po­
zabilo. Sedaj jadikujejo, ker so neka­
tere od njih po lastni krivdi zamudile pri­
ložnost, da se politično še bolj uveljavi­
jo. Listi so zapisali, da je tako velika 
brezbrižnost političnih strank v tako 

važnem vprašanju neodpustljiva.
V prov. Santiago del Estero priprav­

ljajo volitve zveznega senatorja. Do- 
sed. senatorju Gomezu bo potekel man­
dat 30. aprila. Mož naglasa v javnih 
izjavah, da so mu prej v stranki zago­
tavljali ponovno izvolitev, sedaj pa je 
vodstvo stranke postavilo kot kandida­
ta za zveznega senatorja guvernejeve- 
ga brata Pedra Miguela. Sed. senator 
Gomez in njegovi privrženci so zagnali 
proti temu velik krik, češ, da je to ne­
potizem.

Tudi ni izključeno, da ho edini opozi- 
eionalni senator Palacios dobil tudi to­
variša iz Mendoze. Kajti v Mendozi so 
po zadnjih volitvah na vladi demokrat­
ski konservativci in se prav lahko 
zgodi, da bo s pomočjo radikalov izvo­
ljen njihov kandidat za zveznega sena­
torja.

V prov. Bs. Aires je vzbudil pozor­
nost radijski govor opozicionalnega ra­
dikalnega poslanca dr. Alselma Marini- 
ja, da vlada pripravlja predlog za po­
stavitev zveznega komisarja v tej pro­
vinci. Po izjavi tega poslanca namera­
va vlada s postavitvijo komisarja v ome­
njeni provinci za prihodnje leto določe­
ne volitve preložiti na poznejši čas, da 
bi vodstvo provincijske vlade ostalo še 
naprej v oblasti vladne radikalne stran­
ke, v kateri sta dve skupini, tkzv. rde­
či, ki podpirajo sed. guvernerja dr. Allen- 
deja, “modri” ga pa hudo napadajo in 
zahtevajo njegovo Zamenjavo s primer­
nejšo osebnostjo.

ki drugi stvari, ki se ne tiče izključno 
občinske uprave. Seveda v okrožnici 
prefekt Nitri zatrjuje, da ne gre za 
kršitev ustavnih pravic. Toda kako naj 
smatramo, da je ta  okrožnica v skladu 
z ustavo, ki priznava in navaja popolno 
avtonomijo krajevnim ustanovam.

Podobno okrožnico je izdal 1. 1949 
vladni komisar za Trst Palamara, ki je 
hotel na ta način preprečiti interpela­
cije slovenskih svetovalcev.

I z  političnega življenja Jugoslovanske
emigracije (V

s pomočjo naših peterih nepopolnih ču­
til ali ugotoviti s posebnimi napravami.

Dr. Mačkove “Božične misli”
Predsednik Hrvatske seljačke stran­

ke dr. Vladko Maček vsako leto za Bo­
žič napiše pozdravni članek hrvatskim 
izseljencem po svetu in hrvatskemu na­
rodu v domovini. Objavita ga vedno 
hrvatska lista, ki podpirata politično de­
lo HSS “Hrvatski glas” v Kanadi in 
“Hrvatska Riječ” v Belgiji. Tako je dr. 
Maček storil tudi za Božič 1960.

Njegova zadnja božična poslanica je 
polna toplih božičnih misli in želja, s 
katerim je voščil praznike Kristuso­
vega rojstva Hrvatom v izseljenstvu in 
v domovini.

V članku navaja, da so bili tudi v 
preteklosti ljudje, ki niso živeli čisto po 
Kristusovem nauku, toda v vsej zgo- 
dovni do najnovejšega časa ni bilo kri­
stjanov” ; ki bi se javno uprli vsemu 
božjemu nauku Jezusa Kristusa. Šele 
pred 150 leti so se pojavili oholi ljudje, 
ki so si izmislili materialistični nauk, 
ki je nasprotem vsemu, kar so ljudje 
od nekdaj verovali, posebno temu, kar je 
učil Jezus Kristus. Začeli so učiti, da 
na svetu ni nič dragega kot materija, 
da ne obstoja nič drugega, razen to, kar 
je mogoče videti, odmeriti ali stehtati

Začeli so učiti, da ne obstoja nič duhov­
nega, pa tudi ne človeška duša. Začeli 
učiti, da ne obstoja niti Vsemogočni 
Bog, stvarnik vsega vidnega in nevid­
nega in da zato ne obstojajo tudi božje 
božje zapovedi, katerih se ljudje m oli­
jo držati”.

Dr. Maček zatem navaja, da je bilo 
samo polovico zla, dokler je ta antikri­
stov nauk ostal samo “v mislih in gla­
vah zmešanih ljudi”. Toda med I. svet. 
vojno se je komunistom posrečilo pod­
jarmiti narode Rusije, med II. svet. voj­
no pa tudi mnoge druge narode v Evro­
pi, Aziji in “tudi našo domovino Hrvat- 
sko”.

Zatem nadaljuje: “In začeli so po 
svojih nazorih urejevati življenje pod­
jarmljenih ljudi tako, da so na sto mi­
lijone ljudi pahnili v skrajno bedo. Ve­
liki filozof Lev Tolstoj je zapisal, da je 
urejanje življenja dragih ljudi zelo lah­
ko, kajti, če ga slabo urediš, ne boš 
trpel ti, ampak drugi ljudje. In res, če­
prav trpe milijoni in milijoni ljudi, pri 
tem prav nič ne trpi niti Hruščev, niti 
Gomulka, niti Kadar, niti Tito. Ne sa­

mo, da ne trpe telesno, ampak tudi ne 
duševno, ker so s tem, da so zavrgli ve­
ro v Boga, izgubili vest, ki bi jim go­
vorila, kar smejo in česar ne smejo.”

V nadalnjih izvajanjih dr Maček o- 
menja prizadevanja komunistov, da bi 
si pridobili delavstvo. Pa niso uspeli, 
Dobiti niso mogli tudi meščanstva, naj­
manj pa svobodnega kmeta. Omenja vsa 
zadevna prizadevanja komunistov v do­
movini. Na oblasti se drže samo “s po­
močjo dobro organiziranih in dobro o- 
boroženih plačancev”.

Svoja izvajanja pa zaključuje s temile 
besedami: “Ne smemo pozabiti, da re­
da med ljudmi ni mogoče stalno ohra­
njati z nasiljem. Trajni red med ljudmi 
ustvarja javno mnenje. Vsako nasilje u- 
stvarja javno mnenje vedno bolj proti 
nasilniku. In zato je komunistično na­
silje uspelo, da se je proti njemu ustva­
rilo celokupno javno mnenje, ne samo 
med Hrvati, ampak tudi med vsemi o- 
stalimi narodi Jugoslavije”.

Vidimo, da dr: Maček kot predsednik 
HSS tu ne omerija samo svojega hrvat- 
skega naroda, apak “tudi vse ostale na­
rode Jugoslavije".

Še o Bosni in Hercegovini

“Bosanski Pogledi” v 4. številni so o 
tem zapletenem vprašanju zapisali to­

le: Eno nam je od prvega trenutka ja­
sno. In to je, da z razbijanjem Bosne 
in Hercegovine v njunih naravnih me­
jah in rušenju njunega verskega in na­
rodnega sestava ni mogoče priti do traj­
nih rešitev. Predvsehi je za nas brezmi­
selno in ne moremo sprejeti tega, da bi se 
muslimani, ki se smatrajo za demokrate, 
ki ljubijo Bosno in svoj narod, pa imajo 
različna narodna čustva, morali med 
seboj pobijati, sovražiti in odbijati so­
delovanje enega z drugim. Zato je za 
nas sploh brezmiselna nacionalna eksklu­
zivnost, ker nas zadeva v srce in razbi­
ja v drobiž za plačevanje tujih računov”.

K gornjim ugotovitvam demokrat­
ska “Naša Reč”, ki izhaja v Angliji 
pristavlja: “V tem je pa tudi problem: 
Hrvatski, kakor srbski ekskluzivisti ne 
priznavajo, da so muslimani “različnih 
narodnostnih čutov”, ampak smatrajo, 
da so že sedaj vsi muslimani Hrvati od­
nosno o Srbi, če pa to očividno niso, da 
to “morajo” postati v “hrvatski državi” 
odnosno srbski”.

N«v urednik “Glasa kanadskih Srba”

V prikazu političnega delovanja ju­
goslovanske emigracije samo že ponovno 
citirali pisanje srbskega lista v Kana­
di “Glas kanadskih Srba”. Je to glasilo 
Srbske narodne odbrane v Kanadi. List

je dobil proti koncu leta 1960 novega 
urednika. Za to mesto je lastništvo li­
sta pridobila prof. Radoja Krieževiča 
člana vodstva demokratske stranke in 
poleg generala Simoviča najvplivnejše 
politične osebnosti pri izvedbi državne­
ga prevrata dne 27. marca 1941 v Beo­
gradu.

Ob njegovem prihodu v Kanado je 
“Glas kanadskih Srba” z dne 8. decem­
bra 1960 objavil pozdravni članek “Do­
bro nam došao”. V njem med drugim 
svojim bralcem novega urednika prika­
zuje takole: “Prof. Kneževič je znan 
naši emigrantski javnosti kot politični, 
javni in prosvetni delavec, kot človek 
značaja, integritete in visoke kulture. 
Njegov prihod v “Glas” bo zelo koristil 
naši narodni in demokratski stvari. Prof. 
Kneževič je bil eden od vodilnih članov 
demokratske stranke. Med vojno je bil 
minister dvora in veleposlanik Kralje­
vine Jugoslavije. Po končani vojni so ga 
komunisti obsodili na 20 let robije za­
radi narodnega in demokratskega za­
držanja. V Londonu je postal član Ju­
goslovanskega odbora”. Med njegovim 
delovanjem v Londonu list omenja tudi, 
da je Kneževič urejal list “Poruka” kot 
glasilo Jugoslovanskega odbora”.

(Nadaljevanje v prihodnji številki)
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Qlovice vz
Tito v Afriki

Tito še je letos odločil, da bo obiskal 
Afriko, prav v trenutku, ko je v naj­
večjem vrenju, na razpotju pred svo­
bodno ali komunistično bodočnostjo.

Na pustni torek, fl4. februarja se je 
vkrcal na ladjo, s katero je odplul v 
Gano, kamor je prišel 28 febr. Tam se 
je sestal z “nevtralističnim” predsedni­
kom Nkrumahom. Iz Gane namerava o- 
diti v Togo, nato v Gvinejo, Liberijo, 
Maroko, Tunizijo in ZAR (združeno a- 
rabsko republiko). Na potovanju bo ju­
goslovanski diktator okoli dva meseca.

Zahod pripisuje temu potovanju jugo- 
slovenskega komunističnega diktatorja 
važnost v dveh ozirih: 1) Tito nekako 
poskuša tekmovati s Hruščevom in Mao- 
cetungom v Afriki za svojo zvrst ko­
munizma in 2 ) se poskuša postaviti na 
čelo neki tretji sili tkzv. nevtralnih dr­
žav, ki so nagnjene močno na levo, ki 
pa so prvič, tako menijo na Zahodu, po­
kazale svojo učinkovost na lanskem je­
senskem zasedanju Glavne skupščine 
OZN, katere se je udeležil tudi Tito.

Med svojim bivanjem v New Yorku 
je takrat Tito vzpostavil tesne stike z 
omenjenim Nkrumahom, indijskim Neh­
rujem, indonezijskim Sukarnom in egip­
čanskim Naserjem.

Po vrnitvi v Beograd je Tito izjavil 
v svojem parlamentu, da se mu je po­
srečilo “ustvariti novo silo znotraj OZN, 
ki noče biti več nemi opazovalec in vo­
lilni stroj, pač pa aktivni faktor v za­
sledovanju politike, s katero bo mogoče 
zagotoviti mir in konstruktivno sodelo­
vanje med narodi.”

uspeh. Posebno so ugajale skladbe Sta­
ri mlin Blaža Arniča, Splavarska Pe­
tra Liparja in Teloh Rada Simonittija.

V Kamniku so ustanovili komisijo za 
turistično izgraditev in ureditev Velike 
planine. Na tej zelo obiskani planini 
mislijo za turiste preskebeti 1000 le­
žišč. V dosedanjih pastirskih kočah, - ki 
jih lastniki dajejo v najem, je 250 le­
žišč, 750 pa jih bodo dobili z zgraditvi­
jo počitniških-weekend hišic. Planinske 
počitniške hiše bodo postavili iz mate­
riala, ki je na razpolago na Veliki pla­
nini, t. j. iz lesa. Tudi strehe bodo po­
krite z lesenimi škodljami. Da pa ne bi 
uničili sedanjega velikoplaninskega ča­
ra, so planino razdelili v dva dela: v tu­
ristični in pastirski del. V pastirskem 
delu Velike planine ne bodo prav nič 
spreminjali, pa tudi v turističnem ne bo 
mogoče postavljati planinskih koč kar 
po svoji volji, ampak bo za vsako gra­
ditev potrebno stavbno dovoljenje.

Med vsemi slovenskimi mesti ima 
Kranj edini res kvalitetno in obsežno 
delo v zgodovini tega mesta. Napisal 
ga je leta 1039 prof. dr. Josip Žontar 
ob sodelovanju arheologa Valterja Šmi­
da in umetn. zgodovinarja Fr. Steleta. 
Za lansko tisočletnico odkar je postal 
Kranj sedež ted. “Krajine Kranjske” in 
devetstoletnice, odkar se ta kraj prvič 
imenuje kot utrdba “Creina” je kranjski 
občinski odbor izdal obsežen spominski 
zbornik, za katerega je gradivo zbral 
in uredil prispevke sin kranjskega zgo­
dovinarja Jože Žontar.

Državna založba Slovenije je začela 
izdajati mesečnik za kulturo in druž­
bena vprašanja “Perspektive”. Revija 
ob izšla 10 krat na leto, urejujeta jo pa 
Janko Kos in Dominik Smole.

Msgr. Stanko Premrl je bil ob 80. 
letnici svojega življenja imenovan za 
častnega kanonika stolnega kapitalja v 
Ljubljani v priznanje izrednih zaslug 
za razvoj cerkvene glasbe v Sloveniji. 
Saj je bil zadnjih 50 let vodilni sloven­
ski cerkveni glasbenik. 30 let je vodil 
pevski zbor v ljubljanski stolnici, prav 
toliko let je bil ravnatelj Orglarske šo­
le profesor za cerkveno glasbo v seme­
nišču ter pozneje na bogoslovni fakul­
teti, 35 let je urejeval tudi Cerkveni 
glasbenik. Cerkvenih in svetnih skladb 
je v svojem življenju zložil nad 2.000.

Umrli so. V Ljubljani: Olga Mapjut, 
vdova poštnega tajnika, Jakob Derma­
stja, častni član Mizarske zadruge, 
Maks Dachs, tiskarski faktor v p., Josip 
Cerar, upok., Karol Smrekar, strojevo­
dja v p., Josipina Kobal, vdova, Marija 
Fries, roj. Sešek, Hinko Žabkar, polkov­
nik v p., Urška Drobnič, Bogomir, u- 
službenec Litostroja, Eleonora Vodlak, 
roj. Fuchs in Viktor Križaj, pekovski 
mojster v p., v Kranju, Marija Kunčič, 
vdova Omerzo, roj. štrasner v Vidmu- 
Krškem, Marija Vetrovec v Trbovljah, 
Anton Lazar, upok. železarne na Jeseni­
cah, Ivan Osojnik, komercialist trg. po­
djetja “Kokra” v Kranju, Ivan Bonča, 
pos. iz Dvora pri Ljubljani, Ivan Bel- 
cijan, upok. v Vinjah pri Dolskem, Vi­
to Cascio, biv. lesni trgovec na Rake­
ku, Martin Berlan, biv. trgovec v Lopč- 
ku-Kočevju, Franjo Škrbec v Ložu, 
Franc Kurnik, učitelj v p. v Šoštanju in 

! Drago Gubernič v Domžalah.

S L O V E N C I  V Ä H G E N T I N I
Tito je pregovarjal omenjene vodje 

“nevtralcev”, da morajo “mali narodi 
imeti glas pri reševanju svetovnih pro­
blemov, ne pa čakati ob strani, med­
tem ko velike sile skušajo urejevati 
medsebojne razlike.”

Čeprav ni strogo nevtralen, tako trdi­
jo zahodnjaki, pa je Tito, spet tako me­
nijo na Zahodu, eden najbolj uspešnih 
plesalcev na žici, ki je potegnjena med 
Vzhodom in Zahodom. Je odločen komu­
nist, vendar, menijo zahodnjaki, odvra­
ten Moskvi in Pekingu. Dobil je nad 
1,5 milijarde dolarjev pomoči z Zahoda, 
ni se pa v ničemer vezal s svobodnim 
svetom.

Z mošnjo teh dolarjev sedaj križari 
po Afriki, da bo poskušal položaj še 
bolj zamotati, zahodnjakom v škodo, ko­
munizmu v korist.

Akademski pevski zbor iz Zemuna je 
povabil na gostovanje za svojo 30. let­
nico mešani pevski zbor France Preše­
ren iz Kranja. Gostje so nastopili na 
slavnostnem koncertu in doživeli velik

P R I R E D I T V E
M a re c

Nedelja 5: II. redni Ob,eni zbor Slomško­
vega doma v Ramos Mejii.
Prijateljski sestanek članov in članic 
Mlad. doma v Don Boscu — R. Mejia 
s prijateljskim asadom.
Ob 16.30 sv. maša v Ciudadeli za za­
četek pouka v slov. šolskih tečajih. 
Po maši skioptične slike o lepotah 
Slovenije.

Nedelja, 12: Izlet članov Mlad. doma na 
Hiawatko..
Občni zbor Zveze slov. srednješolcev 
po maši na R. Falconu.

Nedelja, 19: Po maši na R. Falconu di­
jaški sejem knjig.
Na pristavi občni zbor SFZ.

Nedelja, 26: Dijaški sejem knjig. 
OSEBNE NOVICE

t Helena Švigelj, roj. Erjavec. Iz do­
movine je prišla žalostna novica, da je 
v 80. letu starosti umrla dne 12 . fe­
bruarja r.a svojom domu v Brestu da­
leč naokoli znana in spoštovana ga He­
lena Švigelj, roj. Erjavec. Rajna je bila 
še 14 dni nred svojo smrtjo vesela v 
družbi svojih otrok. Imeli so doma lepo

družinsko slavnost. Ra in n je praznova­
la 80 letnico svojega življenja, sin Sta­
ne 10 letnico poroke, hčerka Mici 25 
letnico poroke in hčerka Francka 30 let­
nico poroke. Vsi so bili najprej v Bre­
stu mri sv. maši. nat.o sa-_se na doma 
zbrali vsi sorodniki in družinski prija­
telji. Rajna ie bila še zelo dobre volje. 
Hudo ji ie bilo samo to. da med svoji­
mi otroki ni imela ob sebi še sina Fran­
cete jn njegove družine iz Argentine. 
Naslednjega dne io je zadela kap.

Kako priljubljena ie bila, je pričal 
n ien nogreb dne 14. februarja. Na nje­
ni zadnji poti na tpmj.š.eljsko pokopali­
ške to je soremliaio toliko ljudi, kakor 
iih, že dolgo ni bilo na tem pokopali­
šču. P o p re h n i sprevod, v katerem so no­
sili io lepih vencev, ie vodil ižanski oe- 
kan ob asistenci tomišeljskega župni­
ka in salezijanskega duhovnika iz Ra­
kovnika. it Argentini žaluje za svojo 
materin njen sin France z družino, v 
dpmovini sin Altane z družino ter hčerki 
Mici. por. Kržič in Francka, por. Le­
narčič z družinama ter ostalo sorod­
stvo. Vsem ob hudem živlienskem udar­
en izrekamo floboko • sožslie. rajna na 
naj v miru počiva v domači zemlji in 
uri Bro-u uživa plačilo za vsa svoja do­
bra dela v življeniu.

+ Anton Šinkovec. Iz domovine je pri­
šlo sporočilo, da je v Ambrusu na Dol. 
umrl Anton Šinkovec, nred volno agi­
len delavec v kat. organizacijah in u- 
afShcvehi. v  Argentini žaluje za njim 
sestra Ivanka, noro^era z Ivanom Vid- 
n-qf icm v P osariiu. kater’’ izrekamo is- 
p-reno šozal'e, rajni pa naj v miru peči-
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ve g  domač' zemlji.

Družinska sreča. V družini dr. Petra 
Ranta in njegove žene ge. Regine, roj. 
Lesar v Bahia Blanca se je rodii sinček 
Andrej. Srečni družini naše čestitke. 
SLOVENSKA VAS

Delovanje Sociedad de Fomento.
Za pustno nedeljo je Sociedad de Fo­

mento pripravila vaščanom dobro orga­
nizirano družabno prireditev. Domačini 
in gostje od drugod so popolnoma na­
polnili dvorano Slovenskega doma. Za 
povečanje dobre volje sta poskrbeli kar 
dve domači godbi: “Jazz Sloven” in 
“Škrjančki” pod vodstvom g. Franca 
Staniča. Naj bo mimogrede omenjeno, 
da so se “Škrjančki” takoj naslednjo so­
boto predstavili v slovenski uri v Ra­
dio El Pueblo. Ob obeh prilikah so bili 
deležni splošnega priznanja. Med pri­
reditvijo je bil srečolov z lepimi dobit­
ki. Oboje: prireditev in srečolov sta pri­
pomogla, da je Sociedad de Fomento 
lahko zaključila svojo poslovno dobo z 
lepim denarnim prebitkom. Pa tudi ude­
leženci so bili zadovoljni, da so za pust­
no nedeljo prebili nekaj veselih uric 
poštene zabave.

Preteklo nedeljo pa je bil 8. redni 
občni zbor Sociedad de Fomento. Poro­
čila o obilnem delu in prizadevanjih od­
bora so bila že predhodno razdeljena 
med člane, da je občni zbor samo lah­
ko hitreje potekal. Posebej je treba na­
glasiti nadaljevanje izdelave cementnih 
plošč za hodnike ob cestah in nadaljne 
zasajanje in oskrbovanje dreves v va­
si. Občni zbor je za opravljeno delo 
izrekel zahvalo in priznanje vsemu od­
boru, posebej pa še predsedniku g. Glin­
šku. Novi odbor je bil izvoljen na osno­
vi spremenjenih pravil, po katerih vsa­
ko leto preneha funkcija samo polovici 
odbora, to se pravi, da so odborniki 
vedno izvoljeni za dve leti. Pri volitvah 
so bili izvoljeni: Predsednik Maks Jan, 
podpredsednik France Papler, tajnik 
Andrej Goljevšček podtajnik, Franc 
Koprivnikar, blagajnik Stane Jenec, 
podblagajnik Franc Zabukovec. Odbor­
niki Rev.: Janez Petek, Kazimir Goljev­
šček, Ignacij Glinšek, Vinko Bokalič, 
Jože Čampa in Martin Miklič. Pregled­
nika računov: Slavko Reven in Franc 
Vilfan. — Po raznih k napredku vasi u- 
smerjenih predlogih, so se udeleženci 
občnega zbora razšli prepričani, da 
vrše važno delo za utrjevanje slovenske­
ga življa.
SAN JUSTO

V nedeljo so člani mladinskega pev­
skega zbora slov. šolskega tečaja Fran­
ce Balantič ter vsi tisti otroci, ki v San 
Justu nastopajo pri raznih prireditvah 
in igrah, imeli skupen celodnevni izlet 
na znano Gallardovo pristavo v Muniz. 
Pod vodstvom učiteljice gdč. Angelce 
Klanškove se ga je udeležilo 41 sloven­
skih otrok. Za mlade izletnike je šol­
ski odbor poskrbel udoben kolektiv.

Odbor Našega doma je pa tudi pri­
speval h kritju stroškov z'a pijačo otro­
kom in za njihovo pogostitev.

Mladi sanhuški pevci so navzočim ar­
gentinskim gostom na omenjeni prista­
vi zapeli v splošno odobravanje in za­
dovoljstvo tudi več slovenskih pesmi. |

V sa k  teden ena
CVETE, CVETE POMLAD . . .

Simon Gregorčič
Cvete, cvete pomlad — 
iz cvetja kdaj bo sad?
Le Bog nebeški zna,- 
kdaj cvetje sad nam da . . . 
Dekle, dekle ti zalo, 
življenja mojega pomlad, 
ti nisi me poznalo, 
a v te sem zrl jaz tolikrat, 
življenja mojega pomlad!
Ko češnjev cvet ti lice belo 
tedaj divotno je cvetelo; 
a  ustne kakor češnjev sad 
so še živo rdele, 
čarobno so žarele!
Oj cvetla je tedaj pomlad 
Iz cvetja vzraste kdaj li sad? 
Oči te jasne, golobinje, 
prav ko nebo po dežju sinje 
ti smrtni angel je zaprl!
Rad zate bil bi jaz umrl, 
ko pol v jeseni, pol sem v zimi. 
Pomladni angel, Bog te sprimi: 
zamembe neče smrt nikdar, 
zdaj mrtva ti, jaz mrtva stvar!

DOLORES
Kraj Dolores v Kordobskih planinah 

je zaradi dr. Hanželičevega počitniškega 
doma med slovenskimi rojaki že precej 
znan. Saj prihaja sem vedno več roja­
kov, kjer v zdravem in svežem planin­
skem zraku prežive počitnice.

V tem mirnem kotičku so sedaj tudi 
slovenske šolske sestre kupile lepo* hi­
šo za oddih sestram, ki delujejo v raz­
nih krajih z neprijetno klimo, kot n. pr. 
v Formosi in Paraguayu. V nedeljo dne 
19. februarja je g. dr. Rudolf Hanže- 
lič ob asistenci g. kateheta Stanka 
Škrbeta blagoslovil njihovo hišo in tudi 
hišno kapelico, posvečeno Brezm. Srcu 
Marijinemu. Slovesnosti se je poleg do­
mačinov udeležilo tudi lepo število ro­
jakov, ki so se tiste dni ravno mudili v 
tem kraju na počitnicah. Pod vodstvom 
č. s. Majde Gerzetič so sestavili pevski 
zbor, ki je med sv. mašo lepo prepeval 
slov. cerkvene pesmi. Med sv. mašo je 
g. dr. Hanželič v cerkvenem nagovoru 
čestital slov. šolskim sestram, da so se 
odločile za nakup hiše v tem kraju, v 
katerem bodo sedaj lahko imele sestre 
vedno oddih po napornem delu ter tudi 
vsakoletne duhovne vaje. Po sv. maši 
so sestre vse navzoče pogostile.

Tudi Svobodna Slovenija čestita č. 
s. šolskim sestram k lepemu napredku 
ter jim želi, da bi vsako leto po napor­
nem delu v njem dobivale potreben od­
dih in novih moči za njihovo apostolsko 
delo med argentinsko mladino.

Cerriio 2245, Lomcts del M irador
obvešča 'slovenske rojake, 
da je od 1. do 14. marca
na počitnicah in je v tem 
času njegov obrat zaprt.

Še o G a 11 ti s  a v E a r i l o e a h
V zadnji štev. Sv. Slovenije smo prinesli poročilo dr. V. Arka o Galluso­

vem koncertu v Bariločah ter glavne odstavke iz dveh Vombergarjevih po­
ročil o potovanju ter bivanju pevcev v najvažnejšem argent. planinskem 
letoviškem kraju. Mislili smo, da je s tem vsa stvar zaključena in naša 
časnikarska poročevalska dolžnost opravljena. Pa ni tako, kajti izgleda, da 
je Gallusov koncert v Bariločah vzbudil toliko pozornost, da smo dobili iz, 
Bariloč še dve poročili: Glasbeno kritiko Gallusovega koncerta Frica Omer­
zuja in še drugo dr. Arkovo poročilo pod naslovom: Pesem, gore in jezera. 
Obe objavljamo v dan. številki. Uredništvo

Glasbena kritika prvega Gallusovega 
koncerta v Bariločah

Pevski zbor Gallus je za nas Sloven­
ce ena najpomembnejših kulturnih u- 
stanov v Argentini. Ta ustanova nam 
je v ponos in preko nje tuji svet spo­
znava nas Slovence, našo kulturo, na­
šo medsebojno povezanost in našo lju­
bezen do domovine. Zato se mi zdi, da je 
dolžnost vsakega izseljenca, da zbor 
podpira, ker s tem podpira tudi našo 
skupnost in našo kulturo.

Kdor je bil ali je še član kakega pev­
skega zbora, prav dobro ve, koliko žr­
tev je potrebnih bodisi s strani članov 
zbora bodisi — in še morda več — s 
strani dirigenta, predno so vsi priprav­
ljeni za prireditev enega koncerta. To 
se seveda še bolj občuti v tujini, kjer 
tekmujejo zbori raznih narodnostnih 
skupin samo po svoji kvaliteti.

Gallus je že davno premostil te za­
preke in kot priznan pevski zbor je pri­
redil svoj koncert v Bariločah dne 9 
februarja v biblioteki Sarmiento.

Spored, ki se je delil v tri dele z av­
torji: Palestrina, Bach, Gallus, Schu­
bert, Tomc, Adamič itd., je bil zelo do­
bro podan, tako, da smo tukajšni Slo­
venci in tujci z mogočnim ploskanjem

pohvalili pevce in dirigenta.
Če zdaj analiziramo zbor s strogo glas­

bene strani in predvsem po izkušnjah 
nekoga, ki je sam vodil več zborov, bi 
pripomnili, da -se občuti neko pomanj­
kanje stroge discipline. Ako zbor po­
trebuje pred vsako skladbo močno in dol­
go intonacijo zloženih in razstavljenih 
akordov, da jih sliši lahko vsakdo v 
dvorani (pa četudi bi bila še dosti več­
ja) je očiten dokaz, da brez take into­
nacije ne gre, razen, če bi se jo označi­
lo. Elitni zbori to izbrusijo že pred ge­
neralko in takšne intonacije ne potre­
bujejo.

Kadar po intonaciji zbor začne s 
skladbo, mora brezpogojno odgovarjati 
vsakemu dirigentovemu gibu. Pod temi 
pogoji si slednji ohrani daleko večjo 
koncentriranost, brez nepotrebnega ma­
hanja, zbor je enotnejši in vez med 
pevci in dirigentom je absolutna.

Vsak dirigent, bodisi zbora ali orke­
stra, nima vsak dan iste glasbene inspi­
racije, zato se niti on sam niti zbor ne 
moreta držati istega strogo predvide­
nega tempa oziroma podajanja, ki je 
veljal pri zadnji vaji. To naj bi bil spet 
vzrok zakaj se mora zbor povsem pod­
vreči dirigentu in note v rokah niso več

'kot pomagalo za slučaj trenutne poza­
be.

Razumljivo je tudi, da menjava zra­
ka med Buenos Airesom in Bariločami 
upliva občutno na pevsko grlo, kar se 
je pri nekaterih članih Gallusa opazilo, 
tako tudi pri dveh solistih. Pač pa e- 
fekt ni bil občuten pri altistinji in pri 
solo spevu: “Mrzel veter tebe žen e ...” 
je poslušalstvo zahtevalo ponovitev.

Pri zbiranju sporeda za koncert je ne- 
obhodno potrebno misliti na svežost in 
raznoličnost, ker v nasprotnem slučaju 
monotonija utruja pevce in poslušalstvo.

Z dobro voljo in razumevanjem se 
takšne manjše napake lahko prav kma­
lu popravijo. Za Bariločane pa je itak 
Gallus zapustil izredno dober vtis in 
vsakdo si ga želi zopet kaj kmalu po­
slušati. Kdaj. . . Bog, ve.

Fric Omerzu 

Pesem, gore in jezera
Bariloče, 13 februarja 1961.

Jezerska gladina se razpreza med ze­
lenimi vzpetinami. Tu in tam se lomi o- 
bala v sivih skalah proti vodi, onkraj 
spet se dviguje položen gozdnat svet vse 
do podnožij visokih gora. Jezero se je 
zagrizlo v kop.no zemljo, napolnilo je 
kotanje kot bi zalilo: široke brazde med 
razori. Ozki rokavi in plitve lagune se 
prihuljeno vrivajo med rtiče in otoke. 
Onstran jezera Moreno se pno v nebo 
siloviti grebeni Lopezove severne ste­
ne in oprani podi se svetlosivo smejejo 
v jasni popoldne. Preko poraščenega 
gričevja se dviga trikotna gora, poboč­
ja se zožijo v ostro konico Capille. Sa­
mo preveliki hotel Llao-Llao moti čudo­

vito skladnost, ki se ponuja očem z o- 
toka, na katerem, stoje skromne, nara­
vi prilagojene hišice glasbenega tabo­
rišča (Camping Musical).

Zasanjana dolinica, v katero mečejo 
senco visoki coihueji, gleda proti hote­
lu Perito Moreno. Med otočkom in celi­
no se je stisnil ozek moder zaliv, valč­
ki pljuskajo ob temelje naravnega odra, 
ki ga proti vodi zapira rajda nizkega 
drevja. Vrste položenega kamenja in 
cvetlične gredice delijo oder od travna­
tega prostora za gledalce. V širokih 
slapovih lije svetloba iz neba v bajni 
bariloški dan in čudovit mir vlada na 
tem blaženem koščku patagonske zem­
lje.

Iz uglašenjh grl doni slovenska pesem. 
Pleve skozi ozračje, trka na ušesa in 
srca in se preliva v nepopisno lepoto 
pokrajine. Udobno zleknjeni v travi u- 
živamo harmonijo glasbe in okolice v 
sceneriji, ki ji niso kos slavni odprti 
odri večne Grecije.

Bariloški Slovenci so pripravili nekaj 
poljske veselice pevcem iz Buenos Ai­
resa. Kar v campingu, ker je muhasto 
vreme v soboto slabo obetalo in smo 
zato izlet v Villa Tacul odpovedali. Do­
poldne je pel Gallus pri enajsti maši, 
potem smo se vsi skupaj odpeljali v cam­
ping. Lojze Bavdaž je odlično pripravil 
“Asado”, ga. Pepca Bavdaževa, Zidar­
jeva družina ter gospodje Habjan, Ka­
stelic in Omerzu pa so sodelovali pri 
organizaciji in delu. Vse je izvrstno u- 
spelo in po temeljitem kosilu, krepkem 
petju in dolgotrajnem fotografiranju 
nam je zbor -na odru na prostem poda­
ril še nekaj točk iz tistega koncerta, ki

ga je sobotni vihar preprečil. Prisostvo­
vala sta v zastopstvu campinga Grego- 
rio Ezquerra (“Negro”) in Edwin Grün­
stein (z gospo), ki sta itak tudi že pre­
je praktično opravila vso organizacijo 
v zvezi z bivanjem naših pevcev v Ba­
riločah.

'Slabo vreme je pripravilo goste ob 
izlet na Otok Viktorijo in v gozd arra- 
yanov, kar bo treba prihodnje leto na­
doknaditi. Pač pa si je večina ogleda­
la Tronadorske ledenike (in pohvalila 
Jermanovo postrežbo) in nekateri so 
med vajami našli čas, da so skočili "na 
Lopez. Na vsak način so vsi ugotovili, 
da je skopi teden za obisk v Bariločah 
prekratka doba, posebno še, če so na 
sporedu koncerti in nastopi.

Nedvomno se glasba in andska po­
krajina čudovito dopolnjujeta in krat­
ko bivanje tu doli je vse pevce navdu­
šilo za deželo jezer. Po skromnem mne­
nju pisca, ki je v muziki vsekakor hud 
laik, obstoja presenetljiv paralelizem 
tudi med planinstvom in glasbo. In če 
za svoje mnenje pokličem na pomoč 
kakšno trdnejšo pričo, se bom skliceval 
na tržaškega pionirja Julijskih Alp, dr. 
Kugyja, ki pa ni bil noben laik v muzi­
ki in ki je deževne dneve po švicarskih 
planinskih hotelih prebil ob klavirju. Nič 
drugače niso mislili požrtvovalni organi­
zatorji glasbenega taborišča, ki so to 
hvalevredno ustanovo postavili sredi 
med jezera in gore. Zato trdno upamo, 
da se bomo z Gallusom in drugimi slo­
venskimi glasbenimi umetniki vedno do­
bro razumeli in se še večkrat z njimi 
srečali ob Nahuel Huapiju.

V. Arko



P O  S V E T ÜS L O V E N C I
ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE

V Jolietu so imeli v adventu slovenski 
mladinski koncert. Mlade pevce je pri­
pravil za nastop p. Vendelin špendov 
OFM iz Čikaga. Koncert je bil razdeljen 
v dva dela. V prvem so bile na spore­
du razne pesmi, v glavnem narodne, v 
drugem delu pa spevoigra Čevljar in 
vrag. Rojaki so bili z nastopom mladin­
skega zbora zelo zadovoljni in si žele še 
več takih prireditev.

Dramatsko društvo Lilija v Clevelan­
du je 8. januarja t. 1. uprizorilo z veli­
kim uspehom Finžgarjevo ljudsko igro 
Naša kri, ki je po Finžgarjevi izjavi 
sami njegova politična vera še iz časa 
Majniške deklaracije, da je samo v pra­
vičnem skupnem življenju vseh južno­
slovanskih narodov istim zagotovljena 
lepša bodočnost. Da je pisatelj prevaril 
avstrijsko cenzuro, je vse dejanje po­
stavil v dobo francoske okupacije slo­
venskih krajev. O igri je pisatelj Ka­
rel Mauser napisal v Am. domovini u- 
vodnik, v katerem med drugim ugotav­
lja tudi tole: “Mislim, da moremo ve­
liko vprašanje: “kako dolgo še“, rešiti 
samo z enim: živeti. Vsi vemo, da bomo 
nekoč umrli in vendar se ne mučimo, da 
bi umrli prej kakor treba. Narobe: gle­
damo, da delamo, hodimo k zdravniku, 
če smo bolni, imamo otroke, nalagamo

IZ T E D N A  V T E D E N
Macmillan in Adenauer sta se spora­

zumela, da bosta obe državi storili vse, 
da se vrednost dolarju ohrani. V ta na­
men bo še povečano gospodarsko- sodelo­
vanje obeh držav z ZDA. Iskala sta tudi 
poti za odstranitev težav pri sodelovanju 
sed. dveh gospodarskih blokov v Evropi. 
Po sestanku z Adenauerjem je Macmillan 
postal tudi bolj bojevit napram sovje­
tom. Na zborovanju konservativne mla­
dine je namreč poudarjal potrebo po trd­
ni in odločni skupnosti med zavezniki, 
ki ne smejo nikjer popuščati pred so­
vjetskimi grožnjami.

Na enotedenskem potovanju v Evropi 
se mudi Kennedyjev potujoči veleposla­
nik Averell Harriman. Svoje razgovore 
je začel v Angliji z Macmillanom, nato 
jih bo pa nadaljeval z De Gaullom, dr. 
Adenauerjem, zaključil pa s Fanfanijem 
v Italiji.

Marokanski kralj Mohamed V. je umrl 
na posledicah operacije v nosu. Njegov 
naslednik je prestolonaslednik Muley 
Hasan. Vladal bo kot Hasan II.

Na januarskem sestanku Sveta za 
kulturo Okrajnega ljudskega odbora 
Ljubljana so ugotovili, da obstojata dve 
vrsti kulturnih ustanov, take, ki so cen­
tralnega, reprezentativnega značaja, kot 
n. pr. Slovensko narodno gledališče ali

Poglej, dekle, jabolko! že ves mladi 
mesec ga hranim vrhu predalnika, ob 
pisanem kipcu Matere božje pod stekle­
no kupolo — jabolko zaobljube, jabolko 
zvestobe, jabolko spomina.

Spomina na tisti lepi večer, ko se je 
sonce kakor velik ognjen cvet pogreza­
lo za gore in sem ti rekel: “Glej, zdaj 
bo izginilo... Kaj če se ne povrne več?” 
Tedaj sem začutil, kako se je tvoja ro­
ka na vso moč oklenila moje.

Netopirji, dobri sli noči, so zapuščali 
podstrešja. Hišam so se vžigala okna 
in svetila v noč kakor velike kresnice. 
Zrele rumene buče so ležale med opu­
stelimi brazdami polj, kakor bi bile 
trudne od nabreklosti. Gore so bile po­
dobne čredi zasoplih živali, ki počivajo 
po svatbenem divjanju; počasi so se od- 
dihale. Kakor studenci krvi iz črnih ran 
so eurele sence iz. gorskih razpok ter 
se kakor algovje v stoječih vodah raz­
raščale v dolino, noseč s seboj nov, vla­
žen duh jesenskih gozdov.

Tisti večer si imela modro krilo, to­
da mrak ga je potapljal v temno sivi-

si delo, ki ga norda zavoljo svojega 
kratkega življenja nikoli ne bomo mogli 
izvršiti. Tako bi moralo biti tudi pri na­
šem kulturnem življenju, tako bi moralo 
biti v pehanju za našo besedo. Vsak 
dan sproti narediti, kar moramo, za­
grizeno delati iz leta v leto, do zadnje 
ure. Morda ne bomo dosegli vsega, mor­
da samo delček tistega, kar smo hoteli, 
toda naše delo bo ostalo in vprašanje: 
Kako dolgo še? bo spet šlo za desetlet­
je naprej.

Vprašanje “kako dolgo še?” marsi­
kdaj hromi zalet pri naših kulturnih 
društvih. Mladi 'mislijo na konec, kakor 
da bo prišel že jutri. In zavoljo tega 
pešajo moči, peša idealizem pri nekate­
rih. Ta jutri pride morda čez desetler- 
je-zakaj čakati na smrt ža danes, ko 
medtem še lahko mnogokrat sejemo in 
še mnogokrat žanjemo, ko med tem še 
mnogim lahko naredimo še veliko ve­
selja?”
KANADA

Slovenski zdravnik dr. Srečko Pregelj, 
ki je pred leti prišel iz Španije v Kana­
do, ima sedaj tudi lastno zdravniško or­
dinacijo in sicer na 394 Bloor Street 
West, Suite 7, Toronto. Poleg svojega 
poklicnega dela se dr. Srečko Pregelj 
tudi vneto udeležuje dela v organizira­
ni slovenski- skupnosti v Torontu .

Slovenska filharmonija in take, katerih 
delavnost nima takega pomena. Skle­
nili so naj spadajo v območje Okrajne­
ga ljudskega odbora še naprej Slovensko 
narodno gledališče, Slovenska filharmo­
nija, Mestno gledališče in Ljubljanski 
festival, v pristojnost občinskega odbo­
ra Ljubljana Center pa naj pridejo: Pio­
nirska knjižnica, Slovanska knjižnica, 
Mestni muzej. Mestni arhiv, Jakopičev 
paviljon in Koncertna direkcija.

N A R O Č A J T E  I N  Š I R I T E  
S V O B O D N O  S L O V E N I J O

NEKAJ IZ GOSPODARSKEGA 
ŽIVLJENJA

Pred dnevi so v reških ladjedelnicah 
splovili prvo od šestih ladij, ki jih je 
Argentina naročila v Jugoslaviji. 10.500- 
tonska ladja “Río Carcaraña” bo izro­
čena Argentincem v teku letošnje zime. 
Vseh šest ladij skupaj velja 24 milijonov 
dolarjev; tri bodo zgradili na Reki, tri 
pa v Splitu.

Neka severnoameriška družba je pri­
pravljena zgraditi v 18 mesecih v Ar­
gentini 10.000 hiš, katerih odplačevanje 
je predvideno na 15 let, ako Centralna 
banka garantira celotne stroške gradnje.

Japonska je ponudila rdeči Kitajski in 
Madžarski riž in ostale prolukte zaradi 
občutnega pomanjkanja hrane, in to pre­

no. Lasje so ti bili kakor listi divje trte 
ob oknu.

Šla sva proti vasi in bil sem vesel, 
kot bi mi bil kdo prišel povedati: “No­
coj te sam večni Bog pričakuje na klo­
pi pred hišo. Podoben je svetopisem­
skemu očaku, ki bedi nad svojo čredo.”

Ko sva se ustavila na mostu, se je 
lovil v vodi večer s srebrnim lesketa­
njem. Včasih je priplaval temnorumen 
list. — Nikoli še nisem občutil toliko 
ljubezni do te olivne vode; dobivala je 
prav poseben duh, ki se je družil z vo­
njem večera, zemlje in plodov.

Bil sem pijan od tega vonja po zre­
losti, ki ga je vlivala jesen v žile zem­
lje, vonja dobrega izobilja in polnosti.

In sredi težkega dihanja večera si mi 
darovala od svojega preobilja rdeče- 
rumeno jabolko. Tvoja roka je bila še 
umazana od gozdne zemlje — globoko 
spoštovanje sem občutil do nje.

Jabolko je bilo toplo in dišalo je ka­
kor čebelni panj in nageljnov cvet. Vse 
do danes ga ni zapustil vonj po tvojem 
oblačilu.

ko Rdečega križa. Na Kitajskem je bilo 
zaradi vremenskih neprilik poškodovanih 
60 milijonov ha obdelane zemlje, kar sa­
mo še povečuje živilsko krizi, katere o- 
snovni razlogi so v novem načinu go­
spodarskega življenja komunizmu.

Brazilski predsednik Quadros je na­
šel v težkih finančnih težavah vso deže­
lo ob prevzemu oblasti. Takojšnji ukre­
pi za izboljšanje predvidevajo odpust 
preko 10.000 drž. nameščencev, ki so bili 
nastavljeni po 1. 9. 1960, in prepovedu­
je sleherno nameščanje novih del. mo­
či. Drž. deficit je ob prevzemu znašal 
tisoč milijonov dolarjev, kar je malo več 
kakor ves denar v obtoku. Vsa ministr­
stva so dobila nalog, da svoje proraču­
ne zmanjšajo v teku 15 dni za 30%. — 
O ponudbi predsednika Kennedyja — po­
sojilo 100 milijonov dolarjev —- se v 
Braziliji še niso odločili. Vsekakor pa 
so objavili, da bodo poleg glasovanja 
za sprejem rdeče Kitajske v UNO, tudi 
trgovali z njo kakor tudi z vsemi osta­
limi deželami za železno zaveso, zlasti 
Madžarsko, Romunijo, Poljsko.

Kakor javljajo, bo Moskva poslala 
Braziliji 400.000 ton pšenice, ako se Bra­
zilci odločijo vzpostaviti stike z ZSSR. 
To sovj. dejanje naj bi tudi bila nekaka 
protipoteza amer. ponudbi o dostavi od- 
višnih poljedelskih produktov.

O teh je posebna amer. delegacija naj­
prej razpravljala v Argentini, zaveda­
joč se, da bi samovoljno amer. podelje­
vanje teh produktov škodovalo stalnim 
arg. trgom, kjer Argentinci svoje pri­
delke skorajda vedno ugodno prodajajo 
(v Braziliji, Boliviji, Čilu in Peruju). 
Argentinci so sicer za Kennedyjev plan 
“Živila za mir” navdušeni, rajši pa bi 
videli, ako bi se namesto “Živila” glasi­
lo “Razvoj”, ker bi na ta način prišli 
ceneje do industrijskih naprav, ki jih 
nujno rabijo pri povečanju produkcije 
izdelkov za potrebo, uporabo kakor tudi 
za izvoz v sosedne dežele. So pa Argen­
tinci pretelkli petek že prepovedali izvoz 
žitaric.

PO ŠPORTNEM SVETU
Slovenska lahkoatletika v številkah in 

primerjavi: skok v višino: S: Thomas 
(ZDA) 223 cm; E: Brumel (SZ) 220. 
(Nov svetovni in evropski rekord je ne­
davno postavil Brumel, pa še ni urad­
no priznan: 229 cm); J: Majtan 205 cm; 
S: čihal (Olimpija — Lj.) 186, Brodnik 
(Kladivar — Celje) 185, Potrč (N. m.)

Ste mislili na dober električni hla­
dilnik, TV aparat, radio combinado, 
ali na katerikoli aparat, ki ga potre­
bujete za dom?

L O J Z E  N O V A K
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO
B  54 lil a’l 6* o S L

Av. de Mayo 302 — Ramos Mejía 
T. E.: 658 - 7083

nudi slovenski skupnosti kredite brez 
jamstva, na deset mesečnih obrokov 
brezobrestno za nakup hladilnikov, 
TV aparatov, pralnih in šivalnih stro­
jev, plinskih štedilnikov, koles, radio 
apartov, radio combinadov, peči, me­
šalnikov in drugih potrebščin za dom. 
Prodajamo samo prvovrstno blago 
najboljših znamk. Kličite po telefonu. 

Pridem tudi na dom.

J A V N I  N O T A R

Francisco Raúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2. 
Cangallo 1642

T. E. 35 - 8827 Buenos Aires

Na vasi igra stari Jože na harmoniko.
Vem, da se najlepše stvari srečajo le 

enkrat v življenju.
Vsa moja ljuba dežela se skriva v 

tem jabolku, dežela, ki je spočela dre­
vo in rožnati cvet na njegovih vejah v 
lepi pomladi, škrjancu je pesem oneme­
la v grlu, ko je v mladem jutru zago­
rel sadovnjak v rožnatobelih ognjih. To 
so bila jutra s lahno meglo, polna vo­
nja po pomladi in mladih travah. Pri­
letele so čebele z velikimi očmi in bile 
cvetovom za ženitvene posredovalke.

Ob procesiji Rešnjega Telesa je po­
gnala jablana, žitu in travam in vsem 
rastlinam božja moč iz korenin in v cve­
tove in liste.

In neke noči je veter osul jablanam 
cvetje. Toda na vejicah so se že nape­
njale zelene kroglice ter se večale iz 
dneva v dan, pokorne pradavnim posta­
vam rasti in življenja. Če sem se do­
taknil raskave skorje dreves, se mi je 
zdelo, da pod njo nekaj trepeta, in bi­
lo mi je kot bi gladil roko dobremu star­
cu, ki deli otrokom orehe ter jim pripo­
veduje davne zgodbe.

Poleti je gorelo nebo, da so vsi stu­
denci presahnili in je vsa narava zve­
nela v zamolklem ječanju, kot bi slišal 
jek dušeče živali. Potem se je ulil dež
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bo v nedeljo, 5. marca ob 8 po slov. službi božji 
v cerkveni dvorani v Ramos Mejia.

S p o r e d :  1. Poročila
2. Novi šolski prostori
3. Ustanovitev zadruge
4. Nakup zemljišča s hišo
5. Volitve
6 . Slučajnosti

Vsi rojaki iz Ramos Mejia in bližnje okolice lepo vabljeni!

EMILIJAN CEVC

J A B O L K O

(Iz zbirke Preproste stvari)

183; daljina: S: Boston (ZDA) 8,21; E: 
Ter Ovanšejan (SZ) 8,04; J : Miler 7.54; 
S: Kolnik (KI) 7,17, Lešek (KI) 7,15, 
Brodnik (KI) 6,95; troskok: S in E: 
Schmidt (Poljska) 17,03; J: Jocič 15,65; 
S: Kolnik (KI) 14,19, Brodnik (KI) 
14,10; skok s palico; S: Bragg (ZIDA) 
4,80; E: Krasovskis (SZ) 465; J: Ara- 
povič 4,45; S: Lešek (KI) 443, Kolnik 
425, Rojko (Lj) 4,20; krogla: Nieder 
(ZDA) 20,06; E: Rowe (Anglija) 19,11; 
J: Jocovič 16,68; S: Penko (Novo me­
sto) 15,12, Uršič (Lj) 14,53, Jakšič (Lj) 
14,45; disk: S: Babka (ZDA) 59,60; E: 
Szecsenyi (Madž) 58.94; J: Radoševič 
53,26; S: Peterka (KI) 45,47, Simič (KI) 
45,11, Mueller (Lj) 44,70; kopje: S: Al­
ley (ZDA) 86,46; E: Sidlo (Poljska) 
85,14; J: Miletič 75,26; S: Brodnik (KI) 
66,57, Kastelic (Olimpija — Lj) 66,29, 
Kopitar (KI) 65,00; kladivo: S: Connol­
ly (ZDA) 70,33; E: Szivotzky (Madž) 
69,53; J: Bezjak (Dinamo, Zgb) 65,38; 
S: Stepišnik (Lj) 58,26, Rojko (01.) 
64,74, Markež (Lj) 64,02; deseteroboj: 
Johnson (ZDA 8683, E: Kuznecov 7845; 
J  i S: Brodnik (KI) 6926, Kolnik (KI) 
6840.

Na lestvici najboljših slovenskih, šport­
nikov za leto 1960 je prvi telovadec Mi­
ro Cerar, drugo mesto je zasedel smu­
ški skakalec Marijan Pečar, slede: ko­
lesar Janez Žirovnik, deseteroborec Jo­
že Brodnik, košarkar Ivo Daneu, Janez 
Teran, igralec namiznega tenisa, trije 
lahkoatleti — Olga šikovčeva, Stanko 
Lorger in Franc Hafner, deseto mesto 
pa so podelili motoristu Leonu Pintarju.

OBVESTILA
Mladinski odsek DS obvešča sloven­

ske starše, ki pošiljajo svoje otroke v 
slovenske šolske tečaje na področju 
Vel. Bs. Airesa, da bo sv. maša za za­
četek pouka v teh tečajih za vse slo­
venske otroke v nedeljo 5. marca t. 1. 
ob 16.30 pop. v župni cerkvi v Ciudade- 
li. Med sv. mašo bo skupno obhajilo 
otrok. Otroci bodo delno tudi peli, del­
no pa molili molitve iz molitvenika 
“Pri Jezusu”, ki ga naj vsi prinesejo s 
seboj.

Po sv. . maši bodo v župni dvorani 
skioptične slike v barvah o naravnih 
lepotah Slovenije. Slike bo pojasnjeval 
pisatelj dr. Jože Krivec.

Vpisovanje otrok v slovenske, šolske 
tečaje in pričetek pouka bo pa:

V Barriu San José v soboto 18. marca 
ob 14.30; Berazateguiju v soboto 18. 
marca ob 15.30; Buenos Airesu v Slo­
venski hiši v soboto 1 1 . marca ob 16; 
Floridi v soboto 11 marca ob 9; Hur- 
linghamu v soboto 11. marca ob 9.30; 
Moronu v soboto 11. marca ob 6 ; Ramos 
Mejii v torek 7. marca ob 17; San Ju- 
stu v ponedeljek 6. marca ob 16; San 
Martinu v soboto 11. marca ob 15.30; 
San Miguelu v torek 7. marca ob 17;

K vpisu naj pridejo tudi starši, ker 
bodo dobili potrebna navodila. Med šol­
skim letom se bo mogel vpisati otrok 
v slovenski tečaj le iz tehtnega vzroka.

V vseh ostalih šolskih tečajih pa v 
tednu po 5. marcu ob dnevih in urah, 
kakor je bil pouk v njih v preteklem 
letu.

Roditeljski sestanki na bo<do v:
Berazategui v soboto 18. marca ob
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15.30; Buenos Airesu v Slovenski hiši v 
soboto 11. marca ob 16, Ramos Mejii v 
torek 7. marca ob 17; torej povsod isto­
časno z vpisovanje otrok. Vsi starši 
prav lepo vabljeni.

Dvanajsti redni občni zbor SFZ bo 
19. marca t. 1. na Pristavi. Udeležba je 
častna dolžnost vsakega člana. Odbor

Mladinski dom vabi svoje člane in 
prijatelje na P RIJ ATELŠKI ASADO, 
ki bo v nedeljo 5. marca ob 12. uri na 
vrtu Mladinskega doma.

Članom in članicam Mladinskega do­
ma sporočamo, da bomo imeli v nedeljo
12. marca celodnevni izlet na otok Hia­
watha. Vse, ki se mislijo udeležiti izle­
ta, prosimo, da se prijavijo do nedelje 
5. marca. Prijave sprejemata predsed­
nik in predsednica. Prosimo vse, da se 
prej prijavijo, da bomo imeli tako točno 
število zaradi najetja autobusa in ladje.

Za pok. Lamberta Ramšaka, biv. žup­
nika pri Sv. Treh Kraljih nad Vrhniko, 
ki je pred 'kratkim umrl v domovini, bo 
opravil g. Jože Jurak v nedeljo 5. mar­
ca ob 10.30 sv. mašo v kapeli ss. trini- 
tark, Vallejos 4746, Villa Devoto, Bs. 
As. Zbirno mesto za tiste, ki jim dohod 
ni znan, je Plaza San Martin ob 10. uri.

Občni zbor Zveze slovenskih srednje­
šolcev bo v nedeljo 12 . marca po sv. 
maši na R. Falconu. Dijak, tvoja dolžnost 
je, da prideš. Odbor.

II. študentovski sejem knjig bo 19. in 
26. marca. ZSS in DIO prosita svoje 
člane, da prinesejo v nedeljo 1 2 . marca 
šolske knjige na R. Falcon ter jih da­
rujejo odn. posodijo organizacijama v 
ta  namen.

S I M O N  R A J E R
u r a d n i  p r e v a j a l e c

garancijsko pismo (za vpoklic 
sorodnikov iz Slovenije)

Alsina 1418 6-piso, of. 3 - tel. 38-5860 
Vsak dan (razen ob sobotah) 

od 9h do 12h

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo žalostno novico, 
da je dne 12. februarja 1961 ob 5. uri pop. na svojem domu v Brestu v 80. 
letu starosti umrla naša preljuba' mama in stara mama

ga. Helena Švigelj, roj. Erjavec
K zadnjemu počitku so jo položili v torek dne 14. februarja 1961 na 

farnem pokopališču v Tomišlju.

Vsem, ki so našo dobro in skrbno mamo poznali, jo priporočamo v 
molitev in blag spomin.

Ž a l u j o č i  :
V Argentini: Sin France z družino; v Sloveniji: sin Stane 
z družino ter hčerki: Mici, por. Kržič, in Francka, por. 
Lenarčič z družinama ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires - Brest - Ljubljana - Breg.

in ni nehal, dokler se ni nad dolino raz­
pela mogočna mavrica.

V visoko travo so začela padati prva 
jabolka.

Potem so jerebi v grmičju dobili črne, 
žametne podbradke in lepe čope na gla­
vah. živina se je vračala s planin; za 
vasjo so spet zagoreli pastirski ognji. 
Lastovke so začele postajati nemirne.

Pod večer so lezli otroci na drevesa 
in si tlačili sadje za srajce; ob prvem 
glasu so poskakali na tla ter na vso sa­
po zbežali.

Vrhove košare so prekipevale od sa­
dja, sušilnice so zadišale. Če se ozrem 
skozi okno, vidim še zdaj rdeč odsev 
ognja ob sušilinci sredi travnika. Kašče 
se polnijo; na policah in med zidom se 
meči jedro sadje. Izpod kozolcev je sli­
šati govorjenje ljudi, ko kuhajo žgaje.

O, jabolko, oblito z vsemi barvami 
večernega neba, lepo kakor pesem vseh 
pesmi, kjer govori ljuba velikemu kra­
lju:

“Pred našimi vrati je polno sadja, 
novega in starega; tebi, moj ljubi, sem 
ga prihranila. . . ”

In v mojih očeh žari podoba deklice 
z daljnih otokov, kjer se vsi sadovi zem­
lje sklanjajo s prožnih vej človeku v 
roke in mu jih narava razsiplje k no­
gam v hrano in radost. V lepem sogla­

sju kretenj prinaša mlado dekle nad 
zvrhanim pladnjem sadja polni plod svo­
jih prsi. Njene podolgovate živalske o- 
či so pod obrobkom razplatenih las pol­
ne tihe, vdane pesmi. Dekle, ki jo sprem­
lja — morda ji je sestra? — se kakor 
v radovednem pričakovanju nečesa ko­
maj slutenega oklepa šopka rož. . .

Mirna otožnost lega na vas.
Studenec ne preneha s svojim grulje­

njem; zvest spremljevalec je sleherni u- 
ri. Zavem se, da se mlin ob potoku še 
vedno vrti in da njegovo počasno kro­
ženje privede do novega dneva.

Dekle si z lehtjo zakriva oči. Nekaj 
lepega je v tem mehkem, počasnem gi­
bu. Spominjam se ure, ko sva si zad­
njikrat segla v roke.

In jabolko leži ob Mariji v svoji pre­
prosti okroglini, ovenčano z vsemi bar­
vami jeseni.

Prav tak sad je morala nekoč odtrga­
ti naša davna mati, ki ji je še bila da­
na milost, da je slišala božji glas. . .  
Vgriznila je v jabolko z vso strastjo ter 
ga ponudila tudi možu in mož je jedel 
od njega. Potem je rekel ženi:

“Lepa s i . . . ”
Ali je bil to začetek življenja ali

smrti ?
Gledam jabolko in nekdo odgovarja:
“Večnosti. . . ”


